

СТАНОВИЩЕ

от **Станислав Димитров Петков,**

доцент във Висшето училище по застраховане и финанси –

София, доктор по икономика

на материалите, представени за участие в конкурс

за заемане на академичната длъжност **‘доцент’**

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“

по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки
професионално направление 3.8. Икономика (Политическа икономия – Макроикономика,
Макроикономически анализ и политики)

В конкурса за ‘доцент’, обявен в Държавен вестник, бр. 40 от 14.05.2021 г. и в интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на катедра Икономически науки към Факултета по икономически и социални науки, като кандидат участва гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова от катедра Икономически науки към Факултета по икономически и социални науки на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски"

1. Общо представяне на процедурата и кандидата

Със заповед № Р33-3127 от 12.07.2021 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност **‘доцент’ в ПУ** по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8. Икономика (Политическа икономия – Макроикономика, Макроикономически анализ и политики), **обявен за нуждите на** катедра Икономически науки към Факултета по икономически и социални науки на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски".

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат, а именно гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова от катедра Икономически науки към Факултета по икономически и социални науки на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски".

Представеният от гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова комплект материали на хартиен носител е в пълно съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, и включва следните документи:

- заповед на ректора на ПУ за определяне на научното жури по процедурата за конкурса;
- молба по образец за допускане до участие в конкурса;
- автобиография;
- диплома за завършено висше образование с придобита ОКС магистър;
- диплома за ОНС доктор;
- списък на научните трудове;
- копия на публикациите;
- справка за изпълнение на минималните национални изисквания и на допълнителните факултетни такива;
- анотации на материалите;
- декларация за оригиналност и достоверност;
- удостоверение за трудов стаж;
- документи за учебна работа;
- приложения към документите за учебна работа;
- документи за научноизследователска работа.

Представените документи от кандидата Добринка Иванова Стоянова се характеризират с подреденост, пълнота и цялост.

На основата на представените документи и по-конкретно на представената автобиография, може да се заключи, че кандидатът Добринка Иванова Стоянова притежава значителен опит в научноизследователската дейност, като известно време е работила и в областта на търговията и администрацията. Гл. ас. д-р Добринка Стоянова последователно е придобила бакалавър „Икономист /Международни икономически отношения/“, магистър „Икономист /Международна търговия/“ и ОНС доктор /“3.8 Икономика, докторска програма Политическа икономия“/ в Пловдивски университет "Паисий Хилендарски".

Нямам лични впечатления от кандидата, освен придобитите в хода на процедурата по настоящия конкурс.

2. Обща характеристика на дейността на кандидата

Кандидатът гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова показва извършена много добра учебно-педагогическа дейност.

Представените в процедурата по настоящия конкурс материали доказват изключително добрата подготовка на кандидата, като например: изготвени учебни пособия, провеждани лекционни курсове, работа със студенти, участия в проекти и др.

Научната и научно-приложна дейност на кандидата Добринка Стоянова може да се оцени като много добра, напълно съответстваща на изискванията по настоящия конкурс. В настоящата процедура за конкурс за „доцент“ д-р Стоянова участва със следните разработки: една монография, която е самостоятелна разработка; участие в разработването на две колективни монографии; глава от колективна монография; други единадесет публикации за период от четири години – 2017-2020 г.; едно учебно помагало по Икономика и публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор".

Публикациите на кандидата д-р Добринка Стоянова имат ясни научни, научно-приложни и приложни приноси.

Прави много добро положително впечатление, че авторът успешно се справя да разработва както самостоятелни изследвания, така и съвместно с други автори.

Друг много положителен момент от научната дейност на кандидата д-р Добринка Стоянова е обстоятелството, че публикациите са както в различни реномирани списания, така и по повод научни конференции.

В допълнение, положителен атестат за качествата на автора е факта, че част от публикациите са на английски език.

От съдържателна гледна точка, представената за целите на конкурса монография, е изключително интересна и актуална. Темата на монографията е „Макроикономика и пазар на труда в условията на валутен борд“. Изминалото време от 24 години от въвеждането на Валутния борд в Р България предоставя добра възможност за научно изследване. Приемам напълно доказване на тезата на разработката, че „...когато българската икономика, като малка и силно отворена икономика, расте, това е съпроводено от големи макроикономически дисбаланси“. Приемам като принос на монографията доказването чрез проведеното изследване, че независимо от конвенционалната теория, която определя валутния борд като недостатъчно гъвкав по отношение на външните шокове, за валидно именно на обратното относно българската икономика.

От научноизследователска гледна точка би било добре автора да потърси отговор на въпроси съществуват ли дисбаланси на пазара на труда в Р България, ако „да“ кои са най-съществените, на какво се дължат, какви са последствията и какви мерки могат да се предприемат за тяхното намаляване.

Представена е колективна монография на тема „Социална кохезия (Национални, регионални и структурни измерения в контекста на България- ЕС- Западни Балкани)“. Коректно е представен разделителен протокол между тримата автори. Приносът на кандидата д-р Добринка Стоянова е съществен. Приемам за научни и научно-приложни приноси изследваните теоретични и методологични въпроси на социалната кохезия, както и националните и регионални измерения на социалната кохезия (емпиричен икономически анализ: ЕС – България – региони в България).

Представена е втора колективна монография на тема „Влияние на глобализацията върху характера на работните места и заетостта“. Коректно е представен разделителен протокол между тримата автори. Приносът на кандидата д-р Добринка Стоянова е съществен. Приемам за научни и научно-приложни приноси изследваните теоретични и методологични въпроси, както и заетостта, динамиката и зависимостите при основните типове заетост според работното време.

Положителен аспект в работата на кандидата са изготвените два материала – едно учебно помагало по Икономикс и публикувана книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен "доктор". В учебното помагало по Икономикс авторът разглеждайки задълбочено икономическата теория, се фокусира върху две направления: поведението на домакинствата и компаниите на стоковите и факторните пазари и функционирането на националния пазар и взаимодействието между стопанските сектори в контекста на основните макроикономически проблеми и целите, инструментариума и последиците от макроикономическите политики.

На основата на представената документация по процедурата на настоящия конкурс мога да направя обоснована оценка за наличието на ясен личен принос на кандидата д-р Добринка Иванова Стоянова в съответните публикации, и в пълна степен формулираните приноси и получени резултати, са нейна лична заслуга.

Въз основа на представената информация относно изпълнение на национални минимални изисквания съгласно ЗРАСРБ и Правилника за приложението му, може да се направи извод, че кандидатът д-р Добринка Иванова Стоянова отговаря на съответните критерии, както следва: група „А“ – 50 точки при минимум 50 точки; група „В“ - 100 точки при минимум 100 точки; група „Г“ – 303.9 точки при минимум 200 точки; група „Д“ - 65 точки при минимум 50 точки. Кандидатът д-р Добринка Иванова Стоянова отговаря и на допълнителните показатели за оценка на кандидатите. Д-р Стоянова отговаря и на допълнителните изисквания за академичната длъжност „доцент“ съгласно чл. 58 от Правилника за развитие на академичния състав в Пловдивски университет "Паисий Хилендарски". За периода 2016 – 2021 г. Добринка Стоянова е подготвила и изнесла лекции по следните четири предмети: Макроикономика; Макроикономика 2-ро ниво; Икономикс и Икономика на туризма.

3. Критични забележки и препоръки

Нямам съществени принципни или формални критични забележки и препоръки към научните трудове и дейността на кандидата д-р Добринка Стоянова.

Мога да отправя препоръка д-р Добринка Стоянова да задълбочи изследванията си в областта на заетостта, доходите, младежката безработица, техните взаимовръзки с макроикономическата политика и с политиките в рамките на ЕС и тенденциите в развитието на световната икономика. Убеден съм, че авторът ще допринесе за постигането на бъдещи научни и научно-приложни приноси в изследваните области.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите и материалите, представени от **кандидата гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова** отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Кандидатът в конкурса е представил значителен брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС ‘доктор’. В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси, които са получили международно признание като представителна част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от международни академични издателства. Теоретичните ѝ разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на кандидата гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова е несъмнена.

Постигнатите от кандидата гл. ас. д-р Добринка Иванова Стоянова резултати в учебната и научно-изследователската дейност, напълно съответстват на специфичните изисквания на Факултета по икономически и социални науки на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски", приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **категорична положителна оценка** и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Факултета по икономически и социални науки на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за избор на **д-р Добринка Иванова Стоянова** на академичната длъжност 'доцент' в ПУ „П. Хилендарски“ по професионално направление 3.8. Икономика (Политическа икономия – Макроикономика, Макроикономически анализ и политики).

09.09.2021 г.

Изготвил становището:

(доц. д-р Станислав Димитров)